

5名大学生当上环卫工

体验16项岗位,实习6个月优胜劣汰

苏州一线环卫工人有了大学生,而且有的还是本科生!近日在张家港市环卫系统,本是作为路上扫扫垃圾的苦力工,却出现了几位拥有大专以上学历的竞聘者,并且已经开始了实习生活。2月10日,张家港市环卫处创新用人体制,参照机关事业单位录用人员的方式,向社会公开招聘了5名大学生作为合同制职工。

据介绍,这5名大学生经过6个月的实习,市环卫处将结合这次岗位工作情况、综合能力,尽各人所长,安排合适的管理岗位,但在实习过程中,表现欠佳、能力薄弱、不胜任工作的,按自动淘汰处理。

35名大学生“抢”5个环卫工岗位

张家港城管部门负责人介绍,2008年12月,市环卫处采用网上报名方式,向社会公开招聘5名合同制职工。由于没有专业限制,招聘启事发布短短一个多月,就有35名大学生通过初审程序,最终确定进入面试。为了体现考试的公开、公平、公正,市城管局纪委和环卫处专门组成评委工作组,对应聘人员进行综合测评,择优录用。最后根据评委组的现场打分与综合评定,当场公布了录取人员名单,这5名工作人员,有2名本科生、3名大专生。

这些大学生都干什么活,会不会有什么特殊照顾?对此,张家港城管部门明确表示,这几位“天之骄子”干的活与老环卫工没有两样,而且还要通过严格的实习期考验。

根据《环卫处招聘企业合同制职工简章》要求,新录用的5名大学生将分配到环卫一线工作岗位,与环卫工人一起,进行为期6个月的基层锻炼,其中包括道路清扫、垃圾清运、公厕保洁、泔水收集等16项工作内容。每个岗位根据工种的不同,最短的3天,最长的21天。每个岗位锻炼结束后,每个人都要根据不同的体验,对所做工作作小结,并由带班负责人写鉴定意见。实习期间,如果大学生存有畏难情绪或中途退出,视自动放弃或淘汰。

从2月18日起,5名大学生正式开始了他们的实习生活。

本科生、独生子,统统没有照顾

昨日,5名环卫工中的两名大学生陆少华和蔡虹介绍了这次的竞聘和实习感受。据悉,他们都是本科生,在家中都是独生子女,一些累活重活从来没有体验过。面对环卫处繁重的体力活,他们感受到了从未有过的压力。

据了解,陆少华2008年7月毕业于淮阴工学院交通工程专业。面对6个月的一线工作体验,陆少华有着初生牛犊不怕虎的胆量,他说,“金融危机下,本来找份工作就不容易,这次被环卫处录取,我很高兴。”而家里人非常支持陆少华的选择,父母为儿子进入了一个政府单位高兴。

上岗的第一天,陆少华被安排到城北环卫所。2月18日早上6点整,家住金港



女大学生蔡虹正在冒雨清扫城市道路

镇的陆少华一大早就出发了。6点40分,换过环卫工人衣服后,他就奔赴第一项实习工作岗位——汽车垃圾清运。陆少华所在的辖区,一共有100多个垃圾桶,他所做的工作,是每到一个垃圾点,就要下车把垃圾桶逐个拖到垃圾清运车旁,等待垃圾清空后再把垃圾桶放回原处。这看似简单的工作可把陆少华累坏了,由于刚上手,不得要领,装满了垃圾的桶又很沉,一连拖了4个桶后,他就感觉手臂酸疼,经过一个上午的锻炼后,他对这项工作逐渐熟悉起来。“原来做每样工作都有技巧的。”陆少华说,每天上午他要跟着师傅清运3~4趟,下午清运1次,剩余的时间他就到环卫所帮着整理资料。“上班第一天,我就已经适应了这样的生活,虽然基层工作很辛苦,但我相信我能一步步做好。”

同样是本科生的蔡虹毕业于江苏大学生物技术专业。录取后,面对环卫处提出基层锻炼的要求,蔡虹说:“刚开始,我的心里非常忐忑不安,就怕被同学和熟人看到了笑话,但是后来我想,到基层体验生活,有助于自身的锻炼,对今后的人生非常有帮助,所以我对深入一线的工作做好了准备。”

2月18日,同样是蔡虹上岗的第一天,她被安排在城西环卫所,她第一项实习项目是为期21天的人工道路清扫,主要协助环卫工人清扫西门路、沙洲中路及周边街巷里弄。道路清扫是纯体力活,而且工作时间特别早,无论是对身体,还是对工作强度,蔡虹感到了前所未有的压力。为了防止自己睡过头,每天睡觉前,蔡虹特意设了两个闹钟。当早上4点清脆的闹钟铃声响起时,蔡虹必须起床了,简单地洗漱完毕,穿戴好工作,蔡虹独自走在清冷的夜色中。4点30分,他们就开始了工作。第一次拿起清扫马路的大扫帚,蔡虹傻眼了,“怎么这么重啊?老环卫工人告诉她,由于要不断地清扫马路,每把扫帚只能用2天,今天只能用新扫帚了。从早上4:30~中午11:00,他们没有停歇,蔡虹觉得自己都快饿晕了,因为早上时间紧,她没有吃早饭就出来了,经过一上午的体力劳

动,她感到又累又饿。

3天过后,有朋友发现蔡虹的脸上冒出了许多痘痘,脸也黑了一圈。辛苦程度可见一斑。“由于帽子是新的,戴了一天,额头上就开始长痘痘,现在的早上天气非常阴冷,吹在脸上像刀割一样,第一天由于忘记涂面霜,吹了一个上午脸上就很干燥了。”蔡虹说。

大学生当环卫工不是“浪费人才”

环卫处向社会公开招聘5名大学生充实到环卫队伍,这是不是炒作啊?扫马路需要这样高的学历吗?这样不是浪费了他们的学历和学业吗?会不会造成不良的影响,认为上个大学也就干个扫马路的职业?

就此,张家港城管局环卫处相关负责人表示:“许多人认为环卫处招聘大学生是浪费人才,大材小用,其实这是错误的。”该负责人表示,“首先,从环卫处的职能来讲,环卫工作并不是一般市民所认为的扫扫垃圾这么简单。随着社会的发展和城市功能的日益完善,环卫处的管理体制与理念也悄然发生了改变,即由政府统揽向政府宏观管理与市场化服务相结合转变;由主要管理城区向城乡一体化全面管理转变;由垃圾单纯收运处置向“源头减量、资源化综合利用、无害化处理”的综合管理模式转变;由线性管理向循环经济管理理念转变。因而,它已不仅仅是简单的体力劳动,更涉及到环境卫生的科学统筹管理。比如围绕生活垃圾无害化处理的目标,就需要我们环卫工人不断学习先进技术,学习先进理念,逐步与国际接轨。其次,从长远意义上来说,环卫处工作的发展任重道远,环卫队伍的整体素质迫切需要提高,目前环卫处人才紧缺,文化素质偏低,面向社会公开招聘有才能的大学生输入新鲜血液非常必要。”

昨日,苏州城管部门有关人士表示,大学生上街扫马路处理垃圾,这在苏州还是首次出现,以前环卫处招的大学生基本上都是坐办公室的,充实到一线,倒是一个很好的尝试,无论从事业单位招人还是大学生就业观念的改变,都可以继续进行探索。徐晓敏 张城 王彪 文/摄

最牛公务员岗位
1459人争抢

“截至下午3点,有3万3千人报考苏州公务员,已经创下历史纪录了!”昨天下午4点,当苏州人事考试中心工作人员看到这最新统计数字时,都不由地吃了一惊。为此,昨天经上级部门批准,苏州市临时将公务员报考时间延长到了当天的午夜12点。

累计访问量55万

“糟糕!都快四点了,怎么还是登不进去!”昨天下午3:45,在单位实习的应届毕业生吴惠(化名)急得像是热锅上的蚂蚁,由于实习时工作太忙,再加上犹豫不觉,她直到当天下午才下定决心报考公务员,没想到登录了好几次都进不去。4点整,吴惠终于沮丧地放下了手中的鼠标,“完了,只能是明年再考了。”然而4点5分左右,当她习惯性地再次点击报考入口时,却奇迹般地登录成功了。“我当时真的不敢相信,还以为是我的表出了问题。”吴惠没有多想,赶紧报上了名。咨询完考试中心后,她才知道原来为了照顾考生,经上级部门同意,当天,苏州市临时将公务员报考时间延长到了当天的午夜12点。

据苏州市人事考试中心负责人介绍,截至昨天下午3点,江苏省公务员考试苏州考区报名页面累计访问量55万人次,报名人数3万3千多人,其中通过审核2万4千多人,已缴费者1万5千多人。无论是访问量和报名人数都创下了历史新高。

1459人抢一科员

由于今年苏州公务员岗位大多要求应聘者需要2年以上的工作经验,为此,那些无需工作经验的岗位无疑热得烫手。截止昨天发稿时,“吴中区区社保结算中心科员”一职竟然吸引了1459人,本科学历这一唯一条件无疑是该职位火爆的最终原因。但面对如此激烈的竞争,报名者依然无所畏惧,几乎每隔10分钟,就会涌现出一两个新报名者。昨天,除了该职位外,凡是无经验、专业资格特殊要求的岗位都出现了百人争一,甚至是数百人争一的局面。沧浪区双塔街道工作人员报名411人,娄门街道科员报名404人等随处可见。

数十个岗位“流产”

在众多岗位被挤爆的同时,依然有数十个岗位的审核通过人数为零。截至发稿时,苏州市建设局科员,在7天的报名时间里,仅有2人报名,没有一个人审核通过。原来该岗位不仅要求报名者具有研究生学历,还必须持有地震科研工程高级技术职称。彩香街道工作人员7天内仅有5人报名,也未有一人审核通过。该岗位要求应聘者在具有本科以上学历的同时,还需具有2年以上基层工作经历。其他流产职位多数也在学历和工作经验上设槛较高。苏州市人事考试中心负责人坦言,如果当天午夜12点前还无法达到报考比例,就只能将这些岗位移至3月1日等待补报了。

何寅平

视频播报

小儿感冒后不要立刻退烧

人物:苏州市立医院北区儿科主任楼雁
主题:小儿春季常见病预防

关注度:★★★★★
详情查询:生活苏州视频直播回放(www.dsqq.cn)

主持人:春天是万物复苏的季节,也是疾病高发季节,那么春季儿童的常见病有哪些?

楼雁:呼吸道疾病感染比较多,比如说感冒、水痘、流行性腮腺炎,还有麻疹、流脑以及哮喘等。在冬天的时候,人体已经习惯了寒冷,而春天转暖后,体内各系统还没有调整适应,春季细菌和病毒也比较活跃,再加上气候变化大,忽冷忽热,所以小儿比较容易患病,再加上春季花粉比较多,过敏性疾病也很常见。

主持人:流行性感冒和普通感冒的症状区别在哪里?

楼雁:普通感冒的局部症状比较明显,比如流鼻涕、咳嗽、喉咙疼等,全身症状还有发烧、胃口不好,有的还会呕吐、腹泻,病程比较短。流感全身症状比较重,有的时候头痛、呕吐,还有流鼻涕、鼻塞的症状,比较明显,一般病程较长,带有明显的流行性。

主持人:那预防小儿春季感冒应该注意什么呢?

楼雁:应该让孩子少到人群众多的地方去,如果要出去,可以戴口罩防护一下,还有勤

洗手,家里要经常通风,每天开三次窗,每次15分钟左右。还要多休息,多吃一点水果、蔬菜之类的东西也可以减少感冒的发生。

主持人:很多家长发现小孩感冒后,就立刻退烧,从专业角度看是否必要?

楼雁:发烧是人体和细菌做斗争的表现,如果体温不是太高,38.5℃以下尽量不要马上使用退烧药,退烧会使感冒的病程延长,对小儿的各方面也不利,如果是38.5℃左右的情况下,或者39℃以下可以物理降温,比如用冷毛巾敷头,或者泡温水澡来降温。除非是体温达到39℃以上,头痛比较明显,这时候可以用一些退烧药。如果高烧不退,出现了气喘的情况下应该去看医生。

主持人:流行性腮腺炎应该怎样预防?

楼雁:如果幼儿园班级里有孩子得了流行性腮腺炎,其他的小孩要观察3周左右,尽量少到公共场所去,注意多喝水,多休息。还有就是接种疫苗,但是有蛋清过敏的小孩尽量不要接种。

主持人:水痘在春季是不是也容易多发?

楼雁:是的,而且水痘传染性特别强,主要是小孩身上起水泡,身体的前面和背部会比较多,开始是小红点,斑疹,很快就变成了小水泡,后来就会结痂。 赵沈宇 李胜华

上海户籍松动引起各界关注 苏州户籍有没有松动空间?

连日来,上海户籍松动的消息引起苏州各界关注,“两个城市离这么近,当然希望会借了”。很多外来人员都对一纸户籍表示了极大的渴望,因为成为真正的苏州人后,能享受到实实在在的优惠政策。而在这方面,苏州已经先行一步了。

展望:
苏州户籍有望借鉴上海

据了解,目前苏州大市的总人口数已经接近1100万,而户籍人口只有627.9万左右,也就是说本地人和外地的比例已经是1比1,粗略统计约有579万暂住人口,这么多人中,渴望入籍的人群颇为庞大。

但是按照现行办法,单身人员必须在苏州购买一套75平方米以上的商品房,并取得《房产证》3年以上,同时被单位聘用工作3年以上,参加社保3年以上才能把户口迁入苏州。如果是经商、兴办企业,也要求3年以上,投资100万,近3年累计纳税必须在20万元以上,并参加社保3年以上才能迁入苏州户口。

苏州市公安局户籍处负责人介绍说,2009年苏州的户口准入政策整体不变,按照2007年8月27日实施的《苏州市户籍准入登记暂行办法》。但是,对于在苏买房的外地人来说,今年稍稍多了点优惠,缩短了购房入户年限。

购买市区成套住房90平方米以上,取得房屋所有权证1年以上(原3年以上),由单位合法聘用2年以上(原3

年以上或在市区经商、兴办企业2年以上,累计纳税5万元以上,按规定参加社保2年以上(原3年以上),允许其本人配偶及其未成年子女随户迁入。

据悉,苏州方面有意在户籍管理上借鉴上海的做法,但是至今还没有明确的说法。

现状:
暂住人员待遇不断丰富

面对579万流动人口,相关部门正积极酝酿新政策。同时,一些本该是拥有户籍人员才能享受到的政策也在不断丰富到暂住人群中。

郭女士今年27岁,从淮安到苏州打工已经4年,在老家有一个儿子。去年,她在社区办理了免费的“流动人口计生管理服务卡”,由此可以像苏州户籍适龄妇女一样,享受一系列的免费服务。

苏州目前约有100多万外来流动人口,其中四分之一的人已办理了“计生管理服务卡”。去年一年,政府为此项目共投入了400多万元,今年起,这个服务卡的功能内涵还将得到拓展。据了解,外地产妇只要凭暂住证和身份证即可到定点医院享受限价分娩。在围产妊娠期间,外地孕妇可享受150元。而且凭着优生券,流动人口也可以享受新增的免费唐氏筛查等项目。目前,苏州除将全市275.3万农民纳入农村合作医疗保险体系外,还规定持有两年以上暂住证并在当地农村从事农副业生产的外地农民也可以参保。 王彪